

6066家 环保局首发重点污染源名单

财政部即将推广的排污权交易凸显新商机

□本报记者 阮晓琴

国家环保总局昨天公布了污染物排放国家重点监控企业名单。一位熟悉内情的人士透露,此举旨在科学测算各地区主要污染物排放总量,为进一步推行排污权交易等环保新政做准备,以最终实现污染物排放目标。

国家重点监控企业是指环保总局需要直接掌握其排污信息的重要工业污染源和集中式污染治理设施,包括主要污染物排放量或者有毒污染物排放量较大的工业企业、集中式污水处理厂(设计处理能力10000吨/日以上)、危险废物处置厂等。

企业名单由总局与各省环保部门商定,原则上以主要污染物排放量占全部企业排放量65%以上的企业为基础确定。此次确定的国家重点监控企业包括:废气污染源3592家、废水污染源3115家,其中,合并重叠的641家,共有工业污染源6066家;城市污水处理厂658家。国家重点监控的危险废物排放源和危险废物处置企业名单另行确定。

国家环保总局要求各地环保部门根据需要在辖区内国家重点监控企业的基础上,再确定一批省(市、县)控重点企业。

国家环保总局提出,国家重点监控企业将作为实行排污许可证管理的重点。据业内人士透露,环保部门已经要求国家重点监控企业申报污染物排放情况,届时可能会依据环境容量,为每个企业确定一个排放额度,并逐步推广排污权交易,使企业在利益驱动下,珍惜有限的排污权。

排污权交易是许多国家通过



排污权交易将是一个新商机 资料图

市场手段配置、保护环境资源的重要经济政策之一。其主要思想是:在满足环境的条件下,设立合法的污染物排放权利即排污权,并允许这种权利像商品那样被买卖。

对那些能“省”下排放容量的企业来说,排污权交易将是一个新的商机。国家环保总局提出,国家重点监控企业将作为实行排污许可证管理的重点。

据业内人士透露,环保部门已经要求国家重点监控企业申报污染物排放情况,届时可能会依据环境容量,为每个企业确定一个排放额度,并逐步推广排污权交易,使企业在利益驱动下,珍惜有限的排污权。

■相关新闻

商务部发布《再生资源回收管理办法》

□本报记者 薛黎

商务部日前发布《再生资源回收管理办法》,该办法已经发展改革委、公安部、建设部、工商总局、环保总局同意,自2007年5月1日起施行。从事再生资源回收经营活动的企业和个体工商户如违反办法中相关规定,最高可被处5000元罚款。

办法中所称再生资源,包括废旧金属、报废电子产品、报废机电设备及其零部件、废造纸原料(如废纸、废棉等)、废轻化工原料(如橡胶、塑料、农药

包装物、动物杂骨、毛发等)、废玻璃等。办法指出,法律法规和规章对进口可用作原料的固体废物、危险废物、报废汽车的回收管理另有规定的,从其规定。

办法明确,从事再生资源回收经营活动,必须符合工商行政管理登记条件,领取营业执照,并向登记注册地工商行政部门或者其授权机构备案。未依法取得营业执照而擅自从事再生资源回收经营活动的,由工商行政管理部门依照《无照经

营查处取缔办法》予以处罚。

此次《再生资源回收管理办法》尤其突出对回收废旧金属的管理,规定回收生产性废旧金属的再生资源回收企业和回收非生产性废旧金属的再生资源回收经营者,除应当向商务主管部门备案外,还应当在取得营业执照后15日内,向所在地县级人民政府公安机关备案,违反者将被处500元以上2000元以下罚款。并且,有关回收生产性废旧金属的登记资料保存期限不得少于两年,违反者将被处500元以上1000元以下罚款。

力量不足、权大于法、浪费严重、“几世同堂”

李金华坦言四大问题挑战审计署

□本报记者 何鹏

什么是当前审计工作面临的困难和挑战?审计署审计长李金华日前归结为四个问题:审计力量不足、执法阻力较大、铺张浪费严重和国家机关普遍存在“几世同堂”现象。

李金华是29日应邀为国家发展和改革委员会作审计工作报告时作如上表述的。

李金华说,依法审计是国家审计的最高原则,促进政府及其部门依法行政和依法履行自身职能是国家审计的最高目标。20多年来,我国国家审计在多个方面取得了良好成效。

在谈到当前审计面临的困难和挑战时,他说,首先是审计任务重,力量不足。其次是当前违法违规现象仍较普遍,严格

执法阻力较大,有些领导依法办事意识还不够强,权大于法的问题依然比较严重、危害很大,有的领导对财政和财务关心不够,往往给贪污腐败提供了土壤。

第三是开展效益审计,制止和控制铺张浪费问题很困难。审计发现,目前我们有些地方铺张、损失和浪费比贪污腐败问题还严重,行政成本和职务消费缺乏节制。第四是国家机关普遍存在“几世同堂”现象,直属单位有子公司、孙公司,甚至重孙公司都有,审计起来难度很大。

“行政成本和职务消费缺乏节制,被审计单位层级复杂等问题确实一定程度上增加了审计工作的操作难度。”全国高级审计师评审委员会委员、北京工

商大学会计学院党委书记赵宝卿教授在接受上海证券报采访时说,“李金华审计坦言的四大问题,特别是后两个方面也突出反映出目前我国对被审计单位在控制成本、增加效益方面缺少有效的激励和内控制度。”

赵宝卿说,开展对资金使用效益的审计是当前审计工作的一项重要内容,其本意是要通过科学的审计方法来找出被审计单位资金使用中效益不佳的原因,并提出相应的改进建议。

事实上,李金华在当天阐述近审计工作成绩的时候也提到,近年来,深化了经济责任审计,目前已扩大到司局级,并对省部级进行了试点。同时试行开展效益审计,通过审计为规范资金管理,加强宏观调控起到了重要作用。



审计署审计长李金华 资料图

“但也应该看到,目前从被审计单位来讲,还缺乏减少浪费,提高资金使用率的动因。”赵宝卿说,对于任何一个被审计单位来说,如果不能建立一种鼓励节约、惩罚浪费的有效制度,对资金浪费者追究一定的责任,那么效益审计就很难取得预期效果。

赵宝卿对记者表示,要解决

美联储含糊其词 美元走向缺乏指引

美联储在近期利率前景指引中含糊其辞,令汇市投资者陷入一片茫然之中。从2004年6月开始,投资者就已习惯于从决策者的明确暗示中洞察未来利率走向;但由伯南克领导的美联储具有高度的灵活性,似乎他们在对通货膨胀感到担忧的同时也承认经济增长面临风险,如此行事方式多少令美元陷入两难境地,并逐渐倾向于震荡走势。

汇市交投缺乏指引

再没有什么比美元兑日元能更清楚地体现出这一点。该汇率在过去两天中先略有下挫,继而大幅上扬。相形之下,美元兑欧元及美元兑英镑的走势则显得漫无目的,因为当前美联储的决策可进可退,投资者只得苦苦寻求适宜的交易策略。

欧元一直在1.3350美元附近交投,而英镑则被禁锢于1.9650美元一线。但美元兑日元的交易空间要宽广得多,仅以周四衡量,美元即波动于116.67至118.09日元之间。

加拿大皇家银行资本市场

固定收益策略师马特表示,围绕美联储新立场制定的交易策略是复杂的,此时美联储必须调整市场预期,使投资者明白即便从长期来看,美联储可能继续采取紧缩政策,但并不排除实施降息的可能。

有趣的是,虽然目前汇市交投缺乏指引,但至少此时各国的短期利率前景却显得相当清晰。在美国当前的基准利率水平已持续了数月之后,美联储很可能在随后稍长的时间里仍选择维持利率不变,而日本央行则多次重申正以渐进式的方式上调利率,同时市场普遍预计欧洲央行将在6月之前再加息一次。

荷兰银行外汇策略师吉布斯表示,近期市场似乎有些步入迷途,投资者都在寻找下一个交投的主题,整体人气仍犹如在刀锋之上求得平衡。

美元前景可能向淡

虽然投资者和交易员在试图根据美联储新立场开展交易之际或许会感到举棋不定,但最终结果对美元来说可能是弊大

于利。若美国通货膨胀率依然处于美联储可接受的合理水平上方,且经济产值数据持续低迷的话,美元汇价将因此受到打击。

事实上,美国消费者价格指数(CPI)一直固守在1%~2%这一美联储可接受的合理水平上方,同时今年第一季度经济数据也大多不尽如人意。

这就难免令投资者心生疑问,不知美联储是否愿意在通货膨胀率高于合理区间的情况下重申正以渐进式的方式上调利率。上周市场就曾针对美联储是否不得不接受中期通货膨胀率处于上述区间高端的问题进行过讨论。

巴克莱首席外汇策略师大卫·吴表示,在美国通货膨胀率仍居高不下,该行预计因美联储再次加息而给美元带来的上行可能性相对有限,但若美国经济加速滑坡,将给美元带来巨大的下行风险。

巴克莱最近下调了美元兑欧元的预期,该行认为欧元将在3个月内涨至1.36美元,而此前预

期为1.32美元。无独有偶,瑞士信贷周四也下调了美元兑欧元预期,将未来3个月欧元兑美元汇率预期从1.30美元调至1.35美元。

融资套利 继续还是罢手?

除了对美国经济滞胀风险感到担忧外,融资套利交易前景也让投资者们十分忧心。

这种高风险的交易策略曾在2006年大行其道,但自从今年2月份全球股市陷入大幅震荡之后,对融资套利的可持续性以及交易头寸解除将如何影响全球金融体系所抱有的担忧情绪就一直投资者的脑海中徘徊不去。

虽然有部分分析师认为随着股市震荡的消退,融资套利交易将再度盛行,但还有一些人则相信市场尚未从恐惧中完全恢复,有可能再一次解除相关头寸。

本周市场就上演了这样一幕:周三英国与伊朗之间的紧张局势升温,油价因而暴涨时,投资者就匆忙对融资套利交易头寸进行了平仓,但周四上述两国紧张

局势加剧时他们却又再度入市。

瑞银外汇策略师Daniel Katzive表示,该行对最近一次融资套利交易的卷土重来仍持怀疑态度,考虑到市场在方方面面都存在不确定因素,瑞银认为在近期开展此类交易的环境仍颇具挑战性。

Katzive指出,英国与伊朗之间的对峙、油价的再度飙升以及对美国住房市场状况的持续担忧都是融资套利交易员面对的潜在风险。不过,认为适宜开展融资套利的市场人士则倾向于强调有利的基本面因素。

瑞士信贷的分析师周四在一份研究报告中指出,令日元看跌的基本面因素依然未改变,于日元不利的利差以及该国央行相对温和的立场都使日元在中期内面临下行压力。他们指出,市场最初对融资套利的恐惧已经让位于重新抬头的风险偏好,融资套利交易仍极具吸引力。

不过,在经过了跌宕起伏的一周之后不难看出,风险偏好的高低就像美联储政策的未来走向一样难以琢磨。(逢佳)

新疆2万多居民将提前两年“通电”

3月30日对新疆呼图壁县石梯子哈萨克民族乡牧民革买·夏尔甫汗一家来说是个值得纪念的日子,这一天他们告别了煤油灯,拉亮了电灯,看上了电视。

“一辈子了,我终于看见电灯了。”革买·夏尔甫汗的老妈妈哈依尼西感慨地说。

30日,新疆“户户通电”工程攻坚战现场会在石梯子哈萨克民族乡白杨河村召开。自治区副主席艾力更·依明巴海说,新疆电力部门将于今年年底完成2.1万户、近10万人的通电任务,比原计划提前2年。

刚刚用上电的白杨河村医务所哈萨克族医生夏拉帕提说,全村400多户牧民只有30多户利用太阳能或燃油发电机使用过有限且

不稳定的电力,孩子们晚上只能用煤油灯、蜡烛照明学习,现在终于用上电灯了,村里很多牧民都准备购买电视机和洗衣机。

造福农牧区的新疆“户户通电”工程通过电网延伸的方式,为12个地州,59个县市,124个乡的225个村输送稳定、充足的电力。工程将建设35千伏变电所20座,增换10千伏配电变压器655台,架设各级输电线路共6400多公里,总投资3.36亿元,原计划2009年年底完工。

新疆地域辽阔,人口居住分散,“户户通电”工程施工地点多在交通不便的沙漠边缘、高山深处或高海拔地区,工程难度极大。目前,新疆农村地区仍有约10万无电户,40余万农牧民没有用上电。

北京首批3幅限价房地面市

□本报记者 李和裕

“怀胎”10个月,北京首批限价房地终于在昨天正式入市,并将在未来2个月进行招标出让。这批限价房地共有3幅,分别为海淀区西三旗(原北京轮胎厂)、丰台区花乡造甲村“鸿基花园二期”和石景山区金顶街三区住宅及配套项目用地,总土地面积近66万平方米,总规划面积超过113万平方米。不过,由于性质特殊,限价房地地的具体招标要求,以及限价房交易的相关政策等,还有待北京有关部门制定公布。

记者昨天从北京市土地整理储备中心了解到,3幅限价房地已经正式挂出招标公告。海淀区西三旗地块将在4月26日开标,丰台区花乡造甲村和石景山区金顶街三区地块则将在5月11日开标。3幅地块都被要求开发“中低价位、中小套型普通商品房”,并还规划有相应的公共配套设施用地。

事实上,这批限价房地的面市令北京市场人士感到些许吃惊,因为3幅地块并未在去年5月北京市国土局公布的6幅限价房地之列,全部都是“新面孔”。

临汾:一个月接连3起矿难

记者从山西省临汾市委了解到,这个市35名官员因一个月内连续发生3起矿难被行政问责,有的官员被“免职”或“建议免职”,还有两名工作人员被开除。

今年3月,临汾市连发3起矿难:3月14日14时,洪洞县明姜镇圣王沟“黑口子”发生透水事故,导致3人死亡;3月16日15时,乡宁县西坡镇硬家沟煤矿二坑口非法生产发生顶板事故,导致3人死亡;3月28日上午11时30分,尧都区一平垣乡余家岭煤矿在6证过期的情况下,组织非法生产导致局部瓦斯爆炸,造成26人死亡。

矿难频发,除了矿主利欲熏

心、草菅人命外,各级官员和安监人员责任不落实、管理不到位,也是矿难频发的重要因素。而且,事故背后还可能存在着失职渎职、权钱交易和“官煤”勾结等问题。

余家岭“3·28”瓦斯爆炸事故发生后,临汾市委、市政府立即召开安全生产紧急电视电话会议,部署安全生产工作,对今年3月发生的3起煤矿事故进行严厉的“行政问责”:尧都区、洪洞县和乡宁县的35名区(县)、乡(镇)领导和煤炭、安监、国土、公安等部门涉矿官员被“免职”或“建议免职”,2名工作人员因失职被开除。

保监会大力推动普及农业保险知识

□本报记者 卢晓平

近日,中国保监会组织编写了《农民奔小康保险伴你行》宣传手册。

针对农民生产生活需求,宣传手册介绍了主要农业灾害及预防措施和农业保险基础知识,并重点介绍了农业保险的保险种类、保险

责任、投保流程、理赔要点等与广大农户切身利益息息相关的知识。

中国保监会有关负责人表示,该手册将由保险公司随农险保单免费赠送给广大农民朋友。保监会希望,通过送知识下乡的方式,能够推动农业保险知识在农村的普及,更有效的落实党中央、国务院关于发展农业保险的要求和部署。

中日签署日元贷款政府换文

外交部副部长武大伟和日本驻华大使宫本雄二30日分别代表中日两国政府签署了2006年度日本对华日元贷款政府换文。

根据政府换文,2006年度对华日元贷款金额为623.34亿美元,将用于中国7个项目的建设。

据介绍,其中包括昆明城市水环境综合整治工程(二期)104亿日元、宁夏城市水污染综合治理工程84.32亿日元、新疆城市环境综合治理工程(一期)129.98亿日元、四川城市供排水管网工程63亿日元、安徽城市水环境综合治理工程84亿日元、吉

林松花江流域林业生态建设项目95亿日元和内蒙古呼和浩特市大气环境保护工程(二期)63亿日元。

2006年度日元贷款利率为0.75%~1.5%,还款期为30年~40年(含10年宽限期)。项目所需物资的采购可在全世界范围内进行。

截至目前,日本政府已累计向中国提供日元贷款协议金额32701.84亿日元。据了解,财政部副部长李勇之后与日本国际协力银行副总裁田波波洽谈签署了上述7个项目的贷款协议。

俄总统新闻局说普京不谋求连任

俄罗斯总统新闻局30日中午发表通报说,关于俄罗斯总统普京是否继续连任问题,“总统已多次表明自己的态度,他的立场没有改变”。

当天早些时候,俄联邦委员会(议会)主席卡罗夫夫提议修改宪法,将总统任期延长,允许总统连任三届。这一建议立即引起国内外

媒体的广泛关注,俄总统新闻局立即通过俄塔社表明了普京对这一问题的态度。

俄罗斯现行宪法规定总统只能连任两届。普京第二个总统任期将于2008年结束,普京本人曾多次表示,不会违反宪法谋求第三个总统任期。

(除署名外以上均据新华社电)